# 粤港澳青年創業孵化器啓用

小谷圍國際產業人才大會舉行 番禺發放人才補貼近1.4億



香港文匯報訊(記者 盧靜怡 廣州報道)2018年小谷圍國際產業人才大會 暨廣州大學城創新創業成果交流會1日在廣州番禺啟動。會上,廣州市智匯谷 人才聯盟交流服務中心、廣州粤澳青創國際產業加速器、廣州市粤港澳青年 創業孵化器三大平台正式啟用,將便利未來番港澳三地青年創業聯動。同 時,番禺區政府在會上頒發了第10,000張人才服務卡,並為傑出人才一次性 發放近1.4億元(人民幣,下同)補貼。

**才**了解,除了此次大會發放的人才補貼, 番禺每年也最少為產業人才派發 1.2 億 元 「大禮包」,如加上產業、科技、創新等 專項配套政策共同發力,番禺每年用於人才創灣區內的醫療和教育上的配套可進一步完善, 新創業資金近10億元。

番禺區委書記何汝誠表示,一年來,人才 聯盟立足番禺、廣州,面向大灣區,充分發揮 聯盟資源多元化的優勢,形成了粵港澳大灣區 人才互動整合的機制,推動形成了人才、企 為,在番禺的大學城內,有來自不同專業背景 業、政府、高校多方共赢的良好局面。

#### 粤發展機遇吸引港青

在論壇分享環節上,霍英東集團副總裁霍 到這邊發展機會會更多。 啟文認為,對於港青而言,到番禺創業最大的 吸引力在於發展機遇。他分享稱:「在廣州創 業,機會成本比香港要低很多。比如在租金、 公司運營的費用上,都更加優惠。而且內地的 人才很豐富,很容易可以聘請到優秀的人員, 選擇空間很大。」霍啟文還表示,番禺的生活 配套亦是吸引港青北上的一大亮點。連接粵港 澳大灣區各市的高鐵站——廣州南站正位於 番禺區, 且廣深港高鐵開通,縮短了香港創

業者到番禺的距離。他説,高鐵開通後,從香 港到番禺廣州南站時間大為壓縮,番禺的生活 條件也已逐步改善。對於未來,霍啟文期待大 減少港澳創業者的後顧之憂。

香港青年創業家總商會主席謝海發表示, 香港在律師、會計、醫生等領域專業服務人才 豐富,但是其他領域的人才相對較匱乏。他認 的畢業生,人才市場很龐大。他還建議為穗港 兩地青年提供更多交流機會。他表示,廣州市 粤港澳青年創業孵化器正式啟用,香港年輕人

第五屆粵港澳台大學生創新創業大賽還在 大會上舉行了頒獎儀式,入選的優秀團隊被列 為番禺區「青藍計劃」扶持對象,全部落戶番 禺。今年以來,番禺不少創新創業項目交出靚 麗的成績單。截至今年9月,去年在番禺落戶 的97個青藍項目新增知識產權129項,同比 增長178%,營收總額近2億元。10個校地合 作項目也在主旨大會上現場簽約,高校創新研 究項目將加速落地。



整理:香港文匯報記者 盧靜怡



在廣州創業,成本比香港要低很多。 比如在租金、公司運營的費用上,都 更加優惠。而且內地的人才很豐富, 很容易可以聘請到優秀的人員,人才 選擇空間很大。



要了解一個地方的創業環境,只有短 暫的一兩天考察時間遠遠不夠,希望 港青有更多機會來番禺交流,切實地 在當地生活一段時間,才能找準機 遇。



我來廣州發展,是因為在內地大城 市,資金、機會、市場都很集中。大 灣區很多城市都舉行大量創業比賽, 對於香港年輕創業者來說,是非常難 得的機會。

## 京津冀等多地重霾

#### 79城市發佈預警 空氣在11月27日掠過京津冀及周邊 地區,北京、天津、河北的污染在11 東京本文書

■京津冀 及周邊地 區、汾渭 平原、長 三角地區 北部正發 生一次大 氣重污染 過程。

中新社

香港文匯報訊 據新華社報道,生 態環境部12月1日消息,京津冀及 周邊地區、汾渭平原、長三角地區 北部正在發生一次大氣重污染過 程。截至11月30日,已有5個城市 發佈了紅色預警、73個城市發佈了 橙色預警、1個城市發佈了黃色預 警, 啟動應急管控措施。此次受霧

霾影響的地區範圍廣, 是藍天保衛 戰的3大重點區域。

11月29日晚,生態環境部向北京、 天津、河北、山西、江蘇、安徽、山 東、河南、陝西等省市發函,指導各 地積極開展應對工作。

國家大氣污染防治攻關聯合中心組 織專家會商認為,一股攜帶沙塵的冷 月28日出現明顯緩解,而河南北部、 山東西北部的污染尚未被有效清除。 再疊加區域內趨於不利的擴散條件, 新一輪重污染過程接踵而至。從11月 29日凌晨到30日早,鄭州市PM10小 時濃度的最高值達494微克/立方米, 達到短時嚴重污染級別。

#### 靜穩高濕逆溫為主因

專家認為,從污染物排放看,自 2013年「大氣十條」實施以來,各 地持續推進火電超低排放改造、「煤 改氣、煤改電」「散亂污」企業整治、 燃煤鍋爐和工業企業污染治理、強化 機動車排放管控,並在秋冬季採取重 污染企業錯峰生產和重污染天氣應急 等措施,取得了積極的成效。在同樣 不利的氣象條件下,今年秋冬季的污 染嚴重程度相比過去三年同期降低。 差。

從氣象條件看,今年11月以來的幾次 重污染過程,靜穩、高濕和逆溫基本 同時存在,是導致重污染出現頻率較 高的關鍵氣象因素。最新研究成果也 表明,空氣污染和氣象條件之間存在 相互反饋機制,不利的氣象條件對 PM2.5的「反饋作用」使PM2.5濃度 出現「爆發性增長」。預計此次污染 過程中,區域內邊界層高度低於500 米,且邊界層內的逆溫效應會持續存 在,將導致PM2.5濃度居高不下。

12月3日,隨着冷空氣到來,籠罩 3大區域的霧霾可能逐漸消散。然 而,近期中國氣象局國家氣候中心和 生熊環境部中國環境監測總站進行聯 合會商認為,目前赤道中東太平洋海 溫處於厄爾尼諾狀態。受其影響,我 國的冷空氣強度弱於常年,北方地區 靜穩天氣發生概率隨之增高。12月我 國北方大氣污染擴散氣象條件整體偏

### 京雄城際鐵路雄安站開工建設

香港文匯報訊據新華社報道,12月1 石家莊等京津冀主要城市,連接華中、 日,北京至雄安新區鐵路雄安站開工建 設。

中國鐵路總公司有關部門負責人介 紹,京雄城際鐵路北起京九鐵路李營 站、途經北京大興區、北京新機場、河 北省霸州市至雄安新區,線路全長92.4 公里,全線設黃村、新機場、固安東、 霸州北、雄安5座車站。雄安站是其中規 模最大的新建車站,站場總規模為11台 19線,建設工期24個月,預計2020年底 投入使用。

該負責人介紹,雄安站樞紐同時規劃 引入北京至雄安新區城際鐵路、北京至 鐵路、雄安新區至忻州鐵路、天津至雄 安新區城際鐵路等5條高鐵和城際線 路,融入國家高速鐵路網。該車站建成 投產後,雄安新區可直達北京、天津、

華南、西北、西南、東北等不同地區, 實現雄安新區與北京、天津半小時交通 圈,與石家莊1小時交通圈,將進一步 完善京津冀區域高速鐵路網結構,便利 沿線群眾出行,提高新區對全國的輻射 能力,促進京津冀協同發展。

該負責人表示, 雄安站樞紐在規劃設 計中充分借鑒了國內外多個綜合交通樞 紐的建設經驗,目前已完成國際招標評 選。該站從設計到施工直至交付運營, 鐵路部門將全過程採用多項智能設計理 念、智能建造技術,通過雲計算、物聯 網、大數據、人工智能、移動互聯網、 雄安新區至商丘高速鐵路、天津至保定 BIM 等先進技術的運用,堅持建設綠 色、智能、精品客站的目標要求,將雄 安站打造成為中國鐵路客站創新發展的 標誌性工程,為雄安新區建設提供有力

運輸服務保障。

現

海報道)長三角「滬杭甬」地 月1日上午在上海人民廣場舉 行。12月1日起,在上海的乘客 使用上海地鐵官方APP「MET-RO大都會」可以在杭州、寧波 地鐵刷碼暢行。同樣在杭州和 寧波的乘客也可以使用當地的 地鐵官方APP,刷二維碼無障礙 乘坐上海地鐵。

業從戰略高度出發,在支付寶 的技術加持下,加快「長三角 一體化」建設,實現長三角地 區交通服務一體化網絡的建設 及協同發展,促進城市間綠色 出行。除了技術協商統籌之 外,各城市還明確了長三角城 行。

香港文匯報訊(記者張帆上 市軌道交通二維碼互聯互通的 「五原則」,即設備不改造原 鐵二維碼互聯互通啟動儀式12 則、支付渠道本地化原則、優 惠本地化原則、賬戶以及票款 保障原則和共享共建原則,其 核心是在各方平等互利的基礎 上快速推進二維碼互聯互通 為各地市民乘客提供便利,並 且節約社會資源。

杭州市地鐵集團和寧波市軌 道交通集團的相關負責人還透 上海、杭州、寧波等城軌企 露,今年年底前,「杭甬」之 間也將實現二維碼互聯互通。 2019年年底前,二維碼互聯互 通有望進一步覆蓋長三角其他 主要城市地鐵,甚至長三角以 外的城市,未來將方便更多的 市民乘客「一體化」綠色出

#### 內地發佈防愛滋數據 粤新增2700多宗病例

香港文匯報訊 據中新社報道,內地多地發佈愛滋病防治 相關數據。今年前10個月,廣東省新發現愛滋病病人2.700 多宗; 男性同性傳播佔比逾三成。遼寧省現存活愛滋病病毒 感染者和病人17,281 宗。

12月1日是第31個世界愛滋病日。廣東省衛生健康委員 會當天發佈數據稱,今年1至10月,新發現愛滋病病人 2.749例,同比增加4.1%;性傳播是主要傳播途徑,男性同 性傳播為31.3%。截至10月,廣東累計報告現住址在該省的 存活愛滋病病毒感染者和病人60,324宗。廣東省衛生健康委 員會稱,「十三五」期間,全省愛滋病總體疫情控制在低流 行水平。經輸血及使用血液製品傳播病例接近零報告;愛滋 病母嬰傳播率從2013年的6.8%下降至2017年的4.7%,處 於歷史最低水平。

遼寧省衛生健康委員會也發佈消息稱,遼寧省現存活愛滋 病病毒感染者和病人17,281宗。目前,遼寧有愛滋病疫情監 測哨點64個,自願諮詢檢測點222家,愛滋病治療定點機構 19家,建立了由575個檢測實驗室組成的較為完善的愛滋病 檢測網絡系統。據統計,遼寧愛滋病感染孕產婦和新生兒實 施母嬰阻斷措施率從2015年的83.3%提高到目前的95.0%。 自2017年開始,年新增愛滋病病毒感染者和病人已呈明顯 下降趨勢。

#### 內地實名義工過億 年服務時間達12億小時

香港文匯報訊 據中新社報道,中國第一部關於義工服務 的專門性法規《志願服務條例》(以下簡稱《條例》)自 2017年12月1日起實施一年來,內地義工服務組織逾1.2萬 家,義工服務信息系統匯集的實名義工已超過1億人;義工 服務規範化水平不斷提升、服務成效進一步凸顯;越來越多 的義工服務組織和義工積極投身打贏脱貧攻堅戰等黨政關 注、群眾急需的社會服務中,湧現一大批優秀典型和項目品 牌。截至目前,內地義工服務信息系統中記錄的義工服務時 間累計達12億小時,社會貢獻超過180億元人民幣。

12月1日,中國民政部社會組織管理局會同有關部門在北 京聯合舉辦《條例》實施一周年暨北京市「12·5」國際義 工日宣傳活動。活動以貫徹實施《條例》為主線,以「與祖 國同行,為人民奉獻」為主題,大力推進義工服務制度化, 促進義工服務廣覆蓋、多層次、寬領域開展。

下一步,中國民政部將同相關部門推動出台義工服務記錄 與證明出具辦法等制度建設,加快制定相關配套政策制度, 研制義工服務標準,加強義工服務信息化建設,創建義工服 務活動品牌,依法保障廣大義工、義工服務組織和義工服務 對象的合法權益,引導廣大義工進一步弘揚義工服務精神。